

Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
В ИЮНЕ 1931 ГОДА

№ 52
(13592)

ЧЕТВЕРГ, 16 МАРТА 1989 ГОДА

Выходит пять раз в неделю

ЦЕНА
3 КОП.

НА СОЦИАЛЬНЫХ ОБЪЕКТАХ



Электросварщик Энгель Фассахович Арсланов и звеньевой Владимир Иванович Курашов, представители первого строительного управления треста Уралтяжтрубстрой, трудятся сегодня на физкультурно-оздоровительном комплексе, плоде сотрудничества трех заводов — динасового, сантехизделий и комплексных металлических конструкций. Спортивное сооружение возводится на стадионе поселка Динас и по проекту обещает быть привлекательным. Уже готов фундамент. Сейчас монтажники-строители ждут с нетерпением каркас с ЗМКК.

Фото В. ЗОТОВА.

Вести с предприятий

Что за валюту

Производственное объединение «Хромпик» с недавних пор получило возможность распоряжаться по своему усмотрению частью средств, полученных от экспорта продукции в капиталистические страны. Первая же наша валютная «получка» составила миллион триста тысяч. На что же тратятся внушительные суммы? Приобрели через научно-производственное объединение «Информатика» в городе Иваново при посредничестве зарубежных партнеров персональные компьютеры с программным обеспечением. Они позволят создать на предприятии автоматизированную систему

управления технологическими процессами. Есть желание и возможности закупить импортное грузоподъемное оборудование, оборудование для строящегося природоохранного цеха. Часть средств совет трудового коллектива решил израсходовать на покупку товаров народного потребления. Обсуждали вопрос о закупке импортной линии по производству мебели и пластиковых лыж. Сейчас по этому вопросу ведутся переговоры с западными фирмами. Будут ли они успешными, покажет время. Несколько слов о связях с Китаем. В КНР побывал в фезрале в составе ураль-

ской делегации директор объединения. В свою очередь гости из дружественной страны только что приехали к нам. Осмотрели место на базе отдыха «Снежинка», где, возможно, китайцы будут строить профилакторий для химиков. В нем — острая нужда, а хозспособом объединению его не поднять, трест Уралтяжтрубстрой не включает профилакторий в план строительства даже на 1991 год.

Кроме того, недавно подписаны контракты о приобретении в Китае двух микроавтобусов и 12-тонного крана.

И. КУДРЯВЦЕВА,
зам. директора
объединения «Хромпик»
по экономике.

Новоселья в марте

Что ждет новоселов в текущем месяце строителям? По словам начальника отдела Ленинского районного строительного управления треста Уралтяжтрубстрой В. В. Булатова, в

марте в просторное удобное помещение переедет транспортно-экспедиционное агентство.

Кроме того, планируется сдать 36-квартирный дом в поселке Долomitовый.

В. ГУБАЧЕВ.

СОБЕРУТСЯ ПИОНЕРЫ

В пятницу, 17 марта, в Доме пионеров и школьников соберутся пионеры города, чтобы утвердить делегатов на областной пионерский слет. Утвердить, потому что избираться они будут в школах. Кто, как и за что получит право представлять интересы пионерии города в области? Единственным критерием отбора будет неординарность мыслей, задатки лидера, желание конкретными делами преобразовать пионерскую организацию. Причем делегатом областного слета может стать не только школьник, но и вожатый, учи-

тель, любой взрослый, кого пожелают избрать ребята и партийные, советские, комсомольские, общественные организации. В городском слете могут принять участие все неравнодушные, энергичные люди, имеющие конкретные предложения по реорганизации пионерской дружины. С правом решающего голоса нужно избрать 23 человека. С правом совещательного — без ограничений.

Л. ПОПКОВА,
зам. школьным отделом
горкома ВЛКСМ.

Письма в редакцию

НЕ МОГУ В ТОЛК ВЗЯТЬ

Странное дело получается. На совещаниях различного уровня, когда речь заходит о новых, эффективных видах продукции, наши руководители не преминут назвать металлопровод. Но почему же тогда никто из них за эти годы, что работает участок, не попытался хоть в какой-то мере облегчить наш труд, создать нормальные условия для обеспечения техники безопасности?

Помнится, пять лет назад, когда производство только вводили в строй, специалисты — наши, из Восточного института огнеупоров — говорили ободриительно, обращаясь к нам: «Будет на участке так чисто, что в пору белые халаты надевать». Где там чисто!.. До сих пор нет отстойников, канализации. Вся вода после химического процесса стекает под пол. А пол деревянный. Через полгода приходит в негодность. Плотники его худо-бедно латают, но доски вновь гниют. Даже школьнику ясно: в таких условиях пол должен быть бетонным. Я об этом не один раз на собраниях говорила. Толку-то...

С худым полом еще жить можно. А как быть с загазованностью? Понятно, почему она появляется: поме-

щение маленькое, тесное. Пролеты между сушилами — только полтора метра. Какое уж там соответствие инструкциям. А ведь давным-давно обещают нам новое помещение. В начале прошлого года на заседании заводского СТК (я входила в его состав), где обсуждался вопрос о распределении бюджета, о нашем участке почему-то ничего не сказали. Не выдержала, спросила об этом главного инженера Е. В. Рожкова. Он объяснил, что вот-вот будет куплено модульное здание, куда переедет участок кварцевой керамики. Ждем перемены по сей день.

Жаль мне частенько бывает и своих напарниц, и себя. Почему у нас в конце концов должно быть хуже, чем у других? Бывает, привозят шпатель — специальный порошок, необходимый для технологий. Кому разгружать? Да нам же! Спасибо соседнему участку — кварцевой керамики. Мужчины там крепкие, помогут.

В таких условиях, в которых мы работаем, для склада даже отдельного закутка нет. Отвозим готовую продукцию на склад участка блоков. Там она имеет все шансы затеряться. И теряется. Вот и приходится мне, бригадире, бегать, оты-

скивая металлопровод. Из-за таких вот передряг подчас пропадает желание работать. В толк не могу взять: вроде и прибыли столько заводу даем, а отношение к нам... Добрую декаду января участок лихорадило из-за стеклотетки — сидели практически без дела. Оплату тоже производственной не назовешь. Нет прямой зависимости между сделанным и полученным. Тут мы меньшим составом месячное задание выполняли, а доплатили каждому всего по десять процентов.

Отлично понимаю: вопросы я поднимаю такие, которые в один день не решить. Мы согласны ждать. Однако при этом мы должны знать сроки, когда произойдет то или иное изменение. А пока, образно говоря, сидим и ждем у моря погоды.

Я свою работу люблю, девчата — тоже. Одно время говорили, что переведут наш участок в Верхнюю Пышму. Переживали, как-никак столько сил в него вложено. Но одновременно хочется чувствовать себя не производственной единицей, а человеком, получающим радость от своего труда.

Н. БЕЛОЗЕРЦЕВА,
бригадир участка
металлопроводов
динасового завода.

ПАМЯТЬ СЕРДЦА

Пятеро наших земляков погибли в Афганистане. Среди них и выпускник школы № 10 старший сержант Евгений Рожнов. Память о войнах-интернационалистах должна быть священной.

Конечно, памятник нужен! Но, судя по сообщениям в печати, вопрос этот будет решаться еще очень долго. Мы предлагаем воздвигнуть памятник у

Дома пионеров и школьников. Место здесь видное, красивое.

А где взять средства? Нам кажется, что свой вклад может внести каждый, кто имеет доброе сердце. Мы призываем всех школьников

провести ярмарки солидарности, а работающих комсомольцев — субботники. Вырученные и заработанные деньги перечислить на сооружение памятника. Думаем, что и горком ВЛКСМ скажет свое слово и откроет специальный счет для перечисления средств.

Комсомольцы 9 «Б» класса, члены политклуба «Искра» школы № 10.

САМИ СЕБЯ ОБЕДНИЛИ

Умеете ли вы танцевать невьянскую кадрили? Наверняка нет. Но вот познакомиться со старинным уральским танцем можно было на днях в Доме культуры поселка Билимбай. Перед жителями поселка впервые выступил Государственный Уральский русский народный хор. В его программе — народные песни, частушки,

произведения советских композиторов, танцевальные сценки и, разумеется, кадрили.

Жаль, что выступление прославленных мастеров сцены проходило при... полупустом зале. Считаю, что билимбаевцы, не побывав на концерте, сами себя обеднили.

Наша ближайшая афиша

такова. 18 марта планируем выступление татаро-башкирского ансамбля «Лэйсэн» из Свердловска. 3 апреля в Билимбай должен приехать ансамбль песни и пляски Краснознаменного УралВО.

А. ЛЫСЕНКОВ,
директор
Билимбаевского
Дома культуры.

Это надо сберечь

Узнал, что завод минплит могут построить в Кузино. По-моему, этого делать нельзя. По той простой причине, что это экологически чистая местность, единственная в Первоуральском районе. Чистый воздух, трава, вода и плодородные земли. Это нам на-

до беречь. Построив завод, нанесем ущерб природе, людям, живущим здесь. Я

бы стал голосовать за П. П. Пьянкова, если бы он сказал: давайте в Кузино развивать сельское и личное хозяйство. А там для этого есть все возможности.

К. МИЛЬНЕР,
работающий пенсионер,
цех № 18
Новотрубного завода.



МОСКВА. Широкое обсуждение проекта Закона о качестве продукции и защите прав потребителя, опубликованного в центральной печати, состоялось в Московском союзе потребителей. Участие в дискуссии приняли юристы, инженеры по качеству, представители общественности столицы. Они отмечали неоднозначность формулировок, которые позволяют производителям по-прежнему проводить нужную только им политику. В частности, проект закона не конкретизирует положения о гарантийном ремонте и обмене неисправных товаров. На снимке: во время обсуждения проекта Закона о качестве продукции и защите прав потребителя. Выступает член правления Московского союза потребителей Александр Бузгалин, кандидат экономических наук. Фото Р. ДЕНИСОВА. (Фотохроника ТАСС).



* Пьянство и преступность

Прокуратура и народный суд обобщили следственно-судебную практику по делам о тяжких преступлениях против жизни и здоровья граждан. В городе и на прилегающей к нему территории значительно увеличилось количество убийств и тяжких телесных повреждений. И одной из главных причин этих преступлений по-прежнему выступает пьянство.

Перечень бед, причиняемых преступниками, огромен. Оборвавшиеся жизни — тоже на их совести. А разве можно при этом измерить горе родственников погибших (да и родных преступника). Не так уж редки случаи, когда в результате конфликта взрываются покалечены дети. О многом говорит такая цифра: 94 процента осужденных за тяжкие преступления совершили их в пьяном виде.

Сфера быта — благодатная почва для этого; неприязненные отношения между знакомыми, родственниками в ссорах, пьяных конфликтах находят раз-

скамью подсудимых работника ЗТСК А. Куклина. Тот же пировали по-семейному. И тут Куклин в очередной раз поссорился с матерью, ударил ее ногой, сбил с

КРИВАЯ ДОРОЖКА

шение самым трагическим образом. Побудительные мотивы — месть, ревность, оскорбления.

Р. Сиразетдинов, работник молокозавода, распивал спиртное в кругу семьи. Отец поссорился с 32-летним сыном и ударил его в грудь ножом. В тот же день сын умер в больнице. Сиразетдинов осужден на восемь лет лишения свободы и подвергнут принудительному лечению от алкоголизма. Спиртное привело на

ног и продолжал избивать. Мать осталась лежать на полу в коридоре. Утром оказалось, что К. П. Куклина мертва.

По отдельным делам видно, что потерпевшие сами нередко ведут себя недостойно, провоцируют конфликты. Из жертв преступлений примерно четыре пятых сами в тот момент были пьяны. Пример — дело в отношении Л. Берсенева, работника цеха № 18 Новотрубного завода. Напились супруги вместе. Пьяная

жена упала и заявила, что это муж ее толкнул. Слово за слово, причем жена на оскорбления не скупилась. И супруг-субутильник схватился за нож, тяжело ранил женщину.

Из рассмотренных судом уголовных дел этой категории в 14 случаях в рассмотрении принимали участие представители трудовых коллективов и общественности. Восемь дел рассмотрели в выездных судебных заседаниях. Вынесено семь частных определений по

устранению условий, способствовавших преступлению. Следователи внесли 16 представлений. И все же влияние общественности крайне недостаточно. На очень низком уровне профилактики преступности в Новоуткинске, Северке, Кузино. Главное — с пьянством нельзя ослаблять борьбу ни на один день. Не забыли ли об этом трудовые коллективы и общественные организации?

К. ВОРОБЬЕВА, старший помощник прокурора города; А. КИВОКУРЦЕВА, народный судья.

* Мнение

ОБ ЭТИКЕ МИЛИЦИОНЕРА

Произошел со мной нынешней зимой такой случай. Отправляясь на работу, при выходе из автобуса № 9 у центральной проходной Новотрубного завода, попал под проверку проездных документов. Открылась дверь автобуса, и навстречу выходящим (предупреждения о проверке не было) стала ломиться какая-то дама с требованием предъявить абонемент. Метрах в пяти стоял милиционерский автобус. При осмотре моего абонемента дама объявила, что у меня не тот компостер, и дала команду стоящему рядом милиционеру вести меня в автобус. Бежать я не собирался, но и идти в автобус желания не

изъявлял. Попытался показать, каким компостером пробивал абонемент, но слушать меня не желали и, грубо схватив за плечо, стали тащить в автобус. Большое спасибо двум знакомым мужчинам: они, увидев все это, задержались и доказали, что я пробил абонемент. Дама тогда сказала, что она неправильно поняла меня и еще одну женщину, и обоих отпустили. Если бы меня втолкнули в автобус, повлиять на решение я бы не смог.

Во всей этой ситуации мне непонятна роль милиции. В качестве кого она здесь выступала — считала ли меч, образно выра-

жаясь? Если бы милиционер сказал мне: «Товарищ, пройдите, пожалуйста, сейчас разберемся, кто прав», я бы его понял. Ведь любому милиционеру, по-моему, известно, что на него прежде всего смотрят как на защитника граждан, а потом уж как на представителя карающей службы. И что очень плохо, я не услышал ни одного вежливого слова (например, «извините»). Они что, совсем отсутствуют в лексиконе?

С подобным я сталкиваюсь не впервые. Примерно год назад, возвращаясь ночью со смены, я уже около дома был остановлен окриком: «Гражданин, стойте!». Я остановился, жду

Подбегает милиционер, не представился, и сразу вопросы: «Где живешь? Откуда и куда идешь? На чем приехал?» Вопросы быстро иссякли, стоит, мнетя, смотрит на мои ноги. Я говорю: «Что надо-то, подошвы покажите?» И пошел домой. От него — ни слова извинения.

Я понимаю, что служба милиции бывает нелегкой, но уж если ты надел форму и находишься при исполнении, то культура должна быть прежде всего.

Как-то в моей бригаде произошла поучительная история. Работал у нас один «деятель» — грубиян и лентяй. Целый год ходил с мной и канючил, чтобы я дал ему хорошую характеристику для... поступления в милицию. Я твердо сказал: напишу то, что заработал. Тогда он каким-то пу-

тем добился перевода без ведома бригады. Он шел в милицию только «карать». Но за характеристикой ему все-таки пришлось прийти. Я спросил: «Товарищ, встанет ли такой на вашу защиту в трудной ситуации?» Бригада сказала: «Нет», и он получил характеристику, которую заслуживал. Парторг, узнав об этом, полностью согласился с мнением коллектива. Сразу скажу, что тот человек плохо кончил.

Очень важно, чтобы в милиции при воспитании кадров постоянно напоминали им об этике профессии. О том, что нужно уважать достоинство граждан. То же относится и к транспортникам.

С. ТУПИЦИН, мастер цеха № 1 Новотрубного завода.

* Чрезвычайная ситуация

Нужны ли такие «рекорды»?

Юрия Фарафонтова, электросварщика РЭСА, можно назвать рекордсменом: в течение года он восемь раз побывал в вытрезвителе. Но по-хоже, что его «лазры» не дают покоя другим выпивохам. Вот и собирают их работники нашего учреждения на обочинах дорог, автобусных остановках, во дворах. За неделю опять более сотни набралось.

Среди клиентов — представители многих предприятий. В Подюринов — слесарь цеха № 10, А. Чувашов — правильщик цеха № 3, А. Уфимцев — из госприемки, все новотрубники. А вот водитель пассажирского автопредприятия Сергей Шитов в пьяном виде мешал движению автобусов у вокзала.

Тревожный сигнал: пьянство возвращается на производство. В феврале с территорий предприятий к нам доставили 28 пьяных. В марте список продолжается. Санитар Первоуральского психоинтерната А. Пешков даже не мог стоять и валялся на рабочем месте. Грузчики пивзавода В. Мышковец, Н. Кристинин, Н. Потапов, сторож введомственной охраны З. Полухина, рабочий кооперати-

ва «Стимул» В. Герасимов... Места не хватает, чтоб всех называть. Во многих кооперативах, как видно, дисциплина не в почете, иначе не побывали бы в вытрезвителе за неделю 17 кооператоров: В. Дубовик («Энергия»), В. Мороз («Эталон»), А. Жуков («Первоуральск»), А. Новиков («Энергетик»), В. Уваров («Урал»), А. Костин («Советский кооператор») и др.

Вот с какой ситуацией столкнулись мы на заводе трубчатых строительных конструкций. В кабинет профилактики медицинского вытрезвителя поступил сигнал, что на заводе сложилось тревожное положение, в цехах процветает пьянство, скрываются прогулы, факты распятия спиртных напитков и появления на рабочих местах в нетрезвом состоянии. Чувствуя бестолковость со стороны администрации, любители спиртного устроили на заводе коллективную пьянку, которая закончилась дракой в душевых. Утром в составе бригады мы выехали на завод и увидели печальную картину в душевых: грязь, кровь, разбросанные окро-

вавленные вещи, сломанные шкафы.

Что же нам сказали начальники цехов обработки, сварки и малярпогрузочного? Вначале пытались выяснить, чьи же рабочие напились. Из их разговора мы поняли, что это для них не новость, такие факты встречаются часто, особенно в вечернюю смену, да и в то утро в каждом из трех цехов нашлись прогульщики, которые не вышли на работу по причине пьянства. Что же сделала администрация цехов, чтобы пресечь пьянство на производстве? Мы убедились: крайне мало, почти ничего. Лишь составляли протоколы и передавали на рассмотрение в заводскую комиссию по борьбе с пьянством.

В каждом из цехов завода более ста работающих, а комиссий по борьбе с пьянством нет ни в одном. Пройдя по всему заводу, мы не увидели наглядной агитации по пропаганде трезвого образа жизни и бичующую пьяниц и прогульщиков. Душевые в вечернее время открыты, зачастую оставляются без присмотра. Не проводятся рейды по рабочим

местам и в целом по заводу. Вечером совершается большее число нарушений.

Заводская комиссия по борьбе с пьянством ограничивается лишь обсуждением нарушителей, а профилактическую работу не проводит. За 1988 год не возбуждено ни одного ходатайства об ограничении дееспособности, об исключении за систематическое пьянство из профессии, не поступило ни одного ходатайства о направлении на принудительное лечение, не контролируются и не берутся на учет злостные пьяницы и алкоголики, на заседании заводской комиссии не заслушиваются начальники цехов и мастера. Надо ли удивляться результату? Признаться, нас удивило равнодушие некоторых мастеров и начальников цехов, например, исполняющего обязанности начальника малярпогрузочного цеха С. В. Воробьева. У него «нет времени разбираться, что случилось вчера». А что проносят спиртное на завод, так «это вина дежурных на проходных завода, пусть усилят охрану».

Совместно с администра-

цией и партийной организацией завода намечены мероприятия по пресечению пьянства, включая совместные рейды по рабочим местам, собрания в трудовых коллективах, создание комиссии по борьбе с пьянством в цехах, рейды «Комсомольского прожектора». Надеемся, что все эти мероприятия, вместе взятые, дадут положительные результаты.

К сожалению, подобное положение не только на заводе трубчатых строительных конструкций. Не лучше на мясоперерабатывающем заводе, пивоваренном, лыжной фабрике.

Назову еще несколько имен: В. Кузнецов — токарь ЗТСК, В. Паздников — грузчик Билимбаевского лесхоза, А. Шубин — грузчик столовой № 64, Н. Воробьев — огнеупорщик Уралдомремонта, С. Галактионов и В. Никитин — водители ПАТП. Судите сами о «географии» пьянства на производстве. Не будем закрывать на это глаза.

Н. ВОРОПАЕВА, начальник кабинета профилактики медвытрезвителя, старший лейтенант милиции.

Наше общество проявляет постоянную заботу о том, чтобы дать детям, оставшимся без родителей, полноценное воспитание и образование, вырастить их полезными гражданами.

Усыновление (удочерение) — это форма государственного устройства детей, лишившихся родительского попечения вследствие смерти родителей, лишения их родительских прав или по иным причинам. Этот гуманный акт отвечает интересам детей, которые обретают семью, и интересам их будущих родителей.

При усыновлении ребенка необходимо выполнить ряд установленных Кодексом о браке и семье условий. Прежде всего получить согласие родителей ребенка, если они не лишены родительских прав, не признаны недееспособными или безвестно отсутствующими. В виде исключения усыновление возможно и без согласия родителей, если будет установлено, что они более года не проживают совместно с ребенком и, несмотря на предупреждение органов опеки, не участвуют в его воспитании и содержании. В Первоуральске ежегодно несколько детей обретают родителей, семью.

Невозможно предугадать трудности, которые могут встретиться приемным родителям в процессе воспитания чужого ребенка. Поэтому закон предусмотрел в судебном порядке отмену усыновления, если этого требуют интересы ребенка или нарушены условия усыновления.

Интересы ребенка считаются нарушенными, если люди, добровольно назвавшиеся его родителями, не выполняют обязанностей по воспитанию, создают ребенку неблагоприятные условия жизни в семье.

Так, супруги Валентина Ивановна и Юрий Тихонович Васильевы в 1978 году усыновили Сережу А. в возрасте 1 год 8 месяцев. Прошло 10 лет, и мальчик стал обузой для Васильевых. У него выявился ряд заболеваний (не влияющих на интеллект), а у приемных родителей не хватило любви, доброты и терпения, чтобы помочь Сереже в самое трудное для него время. После отмены усыновления Сережа направлен в детский дом в другой город. До сих пор мальчику не может понять, почему папа и мама отказались от него. Необдуманный поступок взрослых обернулся трагедией для ребенка, дважды осиротевшего за свою маленькую жизнь.

Суд, отменяющий усыновление, вправе обязать бывшего усыновителя выплачивать средства на содержание ребенка. При отмене усыновления прекращаются взаимные права и обязанности между усыновленными и усыновителями и восстанавливаются взаимные права и обязанности между ребенком и его родителями по происхождению.

В горono, отделе исполнения, занимающемся вопросами усыновления, в течение года обращаются десятки людей, желающих усыновить ребенка. Усыновление допускается только в интересах детей. Поэтому еще раз проверьте себя, готовы ли вы стать малышам настоящими родителями.

И. КОЗЛОВСКИХ, инспектор по охране детства.

МУЖАЛИ ТАМ БЫСТРО

С тех пор как наш брат журналист получил право писать об Афганистане, немало рассказано о ребятах с погонами рядовых, сержантов, лейтенантов. О том, как они ходили на «боевые», как высаживались в горах с вертолетов, как пели свои песни. Но всегда ли помним, что вместе с солдатами вечером, после тяжелого — на износ — дня эти же песни пели санитары, кочегары, продавцы — те, кто приехал в «Афган» добровольно, кто обеспечивал нормальный быт частей, а значит, и «боевые» тоже?

«...Из Баграма в Руху сквозь огонь, как в провал», — поется в одной из этих песен. Про Баграма их сложено немало. Может быть, даже больше, чем подорвалось бэтэров на трассе, соединяющей город-спутник со столицей республики. И для Валерия Сидорова единственная схожесть «той» и «нашей» жизни была как раз в этом: Первоуральск и Свердловск разделяют те же сорок километров, что Баграм и Кабул. Такова уж наша память, цепляется упорно за прошлое, проводя самые нелепые аналогии.

По специальности он электромеханик холодильного оборудования. В «Афгане», учитывая летний зной, специальность остродефицитная. Но до Афганистана у Валерия еще была Монголия. Три года. Сейчас сопоставить эти два срока — год и три года — даже не берется. «Не надо сравнивать, поверь, что несравнимо». Кабул, Чирикар, Баграм — колесил по своей зоне с мая 87-го по апрель прошлого года. На военторговской машине от поста к посту, с колонной и в одиночку, с охраной и без. А стреляют там не только по танкам. С пулей в животе увезли в Кабул знакомого парня, продавца автолавки. Крупнокалиберным пулеметом отсекло ноги другому, водителю военторговского фургона. Это вместо ответа на распространное мнение о том, что чеки там гребли лопатой.

Для каждого прошедшего Афганистан, будь он военным или сугубо гражданским человеком, отправной точкой всегда был военкомат. Туда пришли сами, попросились. Характеристики, медицинские справки — все как обычно. Ни слова о расплавляющем камне солнце, гнилой воде, разреженном воздухе, неожиданно падающих с лазурного неба «эрсах». Все ясно и так — это подразумевалось. К некоторым разочарование придет потом, когда от полуденной жары начнут задыхаться даже кондиционеры, или когда передвижные «модули» будут сотрясаться от выстрелов. Сейчас, в домашней обстановке, за чашкой крепкого черного кофе, все видится немного по-другому. Но Валерий качает головой: «нет, знай я, что это такое — ни за что не поехал бы». Это сейчас. Но там расслабляться себе не давал. В самый зной выходил «качаться» в спортгородок, оборудовал в комнате тренаже-

ры. Поддерживал форму, в прошлом-то борец. Перворазрядник. В Монголии даже пацанов тренировал в свободное время. Правда, в «Афгане» стали давать знать о себе старые травмы, доктора говорят, что от перегрева. Как правило, это случается там с тяжелоатлетами, борцами, гиревиками. А так не болел, хотя многих увозили с кишечными — вода ни к черту, питание — одни консервы.

В Первоуральске оставались жена и сын. Денис сидит с ногами на диване и, поглядывая мельком на телеколлизии Изауры, рассказывает о том, как встречали папу. Тот вышел из машины в белой, выцветшей на солнце форме — большой и какой-то незнакомый. Сразу не узнали. Самое неприятное впечатление? Их много, но хуже всего было, когда улетали. Сидели в чреве ИЛа, крепко сцепившись в парашюты. Как раз незадолго до этого на его глазах сбили два самолета. В одном погибла большая партия «дембелей». Во втором «стингер» похоронил советников.

И постоянное, не проходящее ни днем, ни ночью ощущение напряжения. Как на мушке. Даже если есть близкий друг среди местных и домой его в гости приглашаешь — все равно, на все сто доверия нет. Война. С солдатами, офицерами сошлись быстро, нашлись и земляки. Валерий Архипов, командир роты. Ильдар Даутов, сапер. А на войне найти земляка — великое дело. Там все фронтовики — от повара до разведчика. Все имеют шанс наступить на мину, получить пулю. Автомат, два рожка — обычная экипировка в любой командировке. А из запалов для гранат шоферы в машинах даже умудряются узоры выкладывать. К счастью, пускать в ход оружие не приходилось, хотя командировки были в печально знаменитую чирикарскую «зеленку», в поселок, прозванный Амивнойкой, по которому передвигались только под прикрытием брони бэтэров.

— О войне там не забываешь ни на минуту. А забудешь — напомнят. Как-то пришлось три дня «куковать» в комендатуре до выяснения личности. Поехал без документов.

Валерий бережно хранит почетный знак «Заратный труд», полученный в Афганистане. Он тем дорожит, что гражданским награды вручали там нечасто. Да и льготы, если говорить до конца, не особые. Где-то в Союзе идет льготный стаж за вредность. Там — нет. Обычная работа — так считают.

Поговорили. А когда уходил, в шутку бросил Сидорову: «Все-таки ты авантюрист, Валера. Наверняка не прочь куда-нибудь еще махнуть». И он, полчаса назад клявшийся высокогорье и «нерусский» климат, улыбулся: «Что ж, если с семьей — пожалуйста»...

Г. ГРИГОРЬЕВ.

Верность заводу



Мирзиви Хузатдинович Шайхутдинов на заводе по ремонту горного оборудования пришел двадцатилетним парнем. Сегодня он старожил кузнечно-термического отделения механосборочного участка № 1. Прекрасно зная производство, всегда поможет дельным советом своим товарищам. Он — общественный инспектор по технике безопасности. Все подмечает глаз ветерана, не случайно в феврале в отделении назвали Шайхутдинова лучшим рабочим по соблюдению правил техники безопасности.

Фото В. ЗОТОВА.

А КООПЕРАТИВЫ ПОМОГЛИ

Очень много говорят о том, что не проводится зрелищных мероприятий в городском парке культуры и отдыха. Но ни одна профсоюзная организация не проявила инициативы, не предложила помощь. А ведь обратились мы почти ко всем предприятиям и учреждениям. И кто же, вы думаете, первыми откликнулись и протянули дружескую руку помощи? Это кооперативы без лишней бумажной волокиты поддержали нас. Те самые кооперативы, которым не очень-то многие рады. Так, «Универсал», где председателем В. М. Пименов, выделит 250 рублей, а «Евразия» во главе с А. Ю. Вагиным — 200 рублей.

Обратившись же в профком Новотрубного завода к С. В. Авдюкову, мы получили отказ со ссылкой на отсутствие в профкоме документа, разрешающего заключать с парком культуры договор на долевою оплату городских праздников. Но ведь не существует и документа, который бы это запрещал!

Мы не опускаем руки и продолжаем работу. Призываем все коллективы города оказать нам в этом посильную помощь.

Е. РЫЛОВА, методист парка.

НА ПОЖАРЕ МИНУТЫ МОЛНИЕНОСНЫ

Вечером 28 февраля люди, находившиеся в районе центральной проходной Новотрубного завода, наблюдали тревожную картину: у здания административно-бытового корпуса вдруг появились пожарные машины. Целых четыре. Потом выяснилось, что сигналом для тревоги стала неисправность холодильной установки, принадлежащей магазину «Сельхозпродукты».

— К счастью, ничего серьезного не произошло, — рассказывает начальник заводской пожарной части А. А. Колесов. Но могло произойти! «Будь готов к худшему» — негласный лозунг тех, кто тушит пожары...

— Александр Андреевич! Как вы относитесь к такому выражению: спит, как пожарный?

— Ну, во-первых, правильнее будет «пожарный». Во-вторых, нас в солидности может упрекнуть только человек, даже мало-мальски не представляющий себе специфику нашей работы. А она такова: ненормированный рабочий день, ежедневная кропотливая профилактическая работа по предотвращению пожаров и готовности в любую минуту выехать на место происшествия. Даже если вызов ложный.

— А что вы называете ложным вызовом?

— Ну, например, 10 февраля в цехе № 25 завода в час ночи вдруг включилась сигнализация. Видимо, из-за халатного отношения к ней цеховиков. Но самое обидное, когда подводят

люди, а не техника. Вот примеры. В один из февральских дней мы выезжали по адресу: ул. Ленина, 13, так как поступило сообщение: дым в подвале. В другие дни спешили на проспект Космонавтов, 17, 3-а и Ватутина, 42. Но нигде следов пожара обнаружить не удалось! Ежемесячно примерно десять тревожных звонков оказываются ложными. К сожалению, «шутки» еще не перевелись в нашем городе... Хотя такие «шутки» — дело наказуемое.

— ...А в это время где-нибудь мог вспыхнуть настоящий пожар!

— Да, подобный происшествию в поселке Динас, где 21 февраля мы тушили частный дом. В жаркие летние месяцы у нас в день бывает до 40 вызовов. Много хлопот доставляет и осенне-

АКЦИЯ «ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ ПРОГРАММА»

КАК ОТ МЯСА ОТКАЗАЛИСЬ

В редакцию пришел пенсионер Петр Иванович Вотьяков и рассказал про свои мытарства. Вот уже два месяца обивает он пороги торговых заведений в надежде сдать на мясо корову.

— В кафе «Уральском» был. Там вначале сказали: записывайся на очередь. Когда же узнали, что корова десять лет, вообще отказались разговаривать со мной. Говорю: покажите документы, в которых сказано, что возраст скота на сдачу может быть ограничен. Не показали. В ресторане «Турист» — такая же история. Поначалу согласились было взять, а потом приехали, посмотрели на нее и отказались.

Есть у П. И. Вотьякова медицинские справки, подтверждающие, что животное здорово. «А на рынок почему не идете?» — спросил его. «Хочу по государственной цене продать», — ответил он.

Что ж, это можно только приветствовать. Неужели и в самом деле объединению общественного питания не нужна говядина, пусть даже не высшего сорта?

Главный бухгалтер кафе «Уральское» А. И. Попова на этот вопрос ответила так: «Мы уже сделали закуп мяса. Больше нам не требуется».

Звоню в «Турист». У телефона заведующая Л. В. Лучникова: — Помню, подходили ко мне с просьбой принять корову. Так мясо-то у ней очень жесткое. Пока его проваришь... Такие аргументы. А ведь продолжительность жизни коров до 20 лет и выше. Что думают по этому поводу руководители объединения общественного питания? Вот мнение начальника производственного отдела Т. В. Оглоблиной:

— Что вы нам предлагаете, власть употребить? Не имеем права. Да и обвинить людей не за что. Они сами определяют свою работу.

Вот такие разговоры. В столовых и кафе, между тем, мясной ассортимент зачастую весьма скуден, не всегда можно купить фарш, полуфабрикаты. Хотя многие хозяйки не отказались бы от них. Не надо понимать буквально: дескать, всему виной невзятая корова. Но приведенный факт, кажется, кое о чем свидетельствует.

С. ДМИТРИЕВ.

КТО ВОЗМЕСТИТ УБЫТКИ?

Я постоянный читатель городской газеты. Очень интересно знать, чем живут город, поселки, как идет перестройка. И вот статья «Запах кооперативной колбасы». Народный контроль работает и освещает свою деятельность в прессе, и дай бог здоровья И. И. Кривичкому на долгие, долгие годы.

Кооперация эта создана еще в военные годы на средства членов-пайщиков, когда был Билимбаевский район. Руководители райпо отчитывались перед членами-пайщиками, проводились конференции. Почему сейчас коопторг работает бесконтрольно? Народный контроль сделал свое дело, помог выявить преступные действия директора коопторга, а ведь это не первый случай. И в Билимбае допускали порчу комиссионного мяса. Кто возмещает эти убытки, кого привлекали к ответственности?

Куда все идет? На свалку, а на столе пусто: полжило колбасы рабочему на месяц. Прошу обязательно рассказать в газете о принятых мерах.

И. ПОПОВА, п. Новоуткинск.

АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

— Это молодой человек лет тридцати, прошедший армейскую закалку и «сито» жесткой врачебной комиссии. Образование — среднее общее или техническое. Он и спортсмен, и слесарь, если нужно — водитель. Почему?

По нормативам сбор и выезд по тревоге за ворота гаража оценивается на «отлично», если займет всего 40 секунд. Первый караул части по итогам соцсоревнования за четвертый квартал уложился в 32,8 секунды. Скажите, без хорошей спортивной закалки сумели бы ребята обрести такую мобильность? Слесарить же нам приходится часто, ведь практически все делаем в части своими руками: ремонтируем технику, сооружаем спортивный уголок, оборудуем кухню, где готовить пищу приходится в очереди каждому из дежурного караула. Распорядок дня четко определен уставом службы пожарной охраны Министерства внутренних дел. И все подчинено одной задаче: в момент бедствия, когда минуты летят молниеносно, не растеряться, спасти людей и материальные ценности.

В разговор вступает заместитель начальника по политической части Л. Н. Борисов:

— Мы начали с выяснения того, спит ли пожарный. Спать, как видите, не всегда. Тем более что на нашем коллективе висит ответственность не только за пожары. Мы существуем и на случай всякого рода чрезвычайных происшествий, стихийных бедствий, аварий. Кто первым увидел огонь на Сортировке? Кто бросил сбить пламя с горящего атомного реактора в Чернобыле? Пожарные. Если взять наши масштабы, заводские, то выезжали, когда произошла авария в пятом цехе. Конечно, чтобы встретить беду во всеоружии, необходима надежная техника и кадры.

— Нарисуйте собирательный портрет пожарного вашей части.

В. КУРГАНОВ.



Веселые аттракционы, катание на конных упряжках, горячий чай с различными кулинарными изделиями, звуки гармошки, звонкие ребячьи голоса... В минувшее воскресенье многие горожане поспешили в парк культуры и отдыха, чтобы принять участие в традиционном мартовском празднике — проводах русской зимы. Перед вами — мгновения народного гулянья.
Фото В. ЗОТОВА.

Дети любознательны. И чтобы удовлетворить их любопытство, расширить знания об окружающем мире: труде взрослых, природе, городе, мире вещей и т. д., — мы часто проводим экскурсии. Маршруты пролегают самые разные: по городу, в парк, в березовую рощу, на стадион, во Дворец спорта, во Дворец водных видов спорта, на выставки картин, фотографий, в ателье, на почту... Есть и историко-познавательные экскурсии.
Недавно, накануне дня рождения В. И. Чапаева, мы

Побывали у комдива

посетили музей героя гражданской войны в школе № 6. Помогли нам познакомиться с жизнью легендарного комдива руководитель музея Н. В. Ткачев, завуч школы Р. Н. Круг, З. П. Мехонцева и школьники-экскурсоводы.

С большим интересом дети рассматривали старинные вещи, редкие фотогра-

фии и книги, познакомиться с макетом деревянной улицы, где жил В. И. Чапаев. Затем Раиса Николаевна рассказала о школе, показала Ленинскую комнату, кабинет труда начальных классов, мастерские, класс шестилеток.

Без сомнения, у детей осталось много ярких впечатлений от посещения школьного музея. Большое спасибо его создателям.

А. ДУБОВА,
воспитатель
детского сада № 47
города.

Спортивное табло

Завершилось первенство города по баскетболу среди мужских команд первой группы. Вот итоги спортивных сражений под кольцом на пути к финалу: «Хромпик» — «Звезда» (78:54), «Уральский трубник» — «Строитель» (61:47), «Строитель» — «Юность» (78:50), «Юность» — «Уральский трубник» (48:91), «Хромпик» — «Уральский трубник» (78:63), «Строитель» — «Звезда» (58:41). В результате в матче за третье место встретились команды «Уральский трубник» и «Звезда». С минимальным преимуществом, всего в одно очко, победили новотрубники. В финале в упорной борьбе «Хромпик» выиграл у «Строителя» — 66:64.

Редактор В. И. ПРУДНИКОВ.

Реклама и объявления

Кинотеатр «Восход». 16, 17 марта «НА СЛЕДУЮЩЕЕ УТРО». Сеансы: 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

Кинотеатр «Космос». 16 марта «МАЛЬЧИК С БОЛЬШОЙ ЧЕРНОЙ СОБАКОЙ». Сеансы: 9, 11, 13, 15 час. 16, 17 марта «МЕНЯ ЗОВУТ АРЛЕКИНО» (2 серии, дети не допускаются). Сеансы: 18, 21 час. 17 марта «ТАИНА СТАРОГО ЧЕРДАКА». Сеансы: 9, 11, 13, 15 час.

Дворец культуры и техники «Строитель». 16 марта «ПОХИЩЕНИЕ В ТЮТЮРЛИСТАНЕ», начало в 10-30. «ВЕЛЬД». Сеансы: 18, 20 час.

Клуб имени В. И. Ленина. 16 марта в 10 и 17 часов «НУ, ПОГОДИ!» (16 выпуск).

Видеозал ЗКМК. 16 марта «ЗВЕЗДНЫЕ ВОЙНЫ». 6 серия. Сеансы: 17, 19, 21 час.

ДВОРЕЦ СПОРТА имени 50-летия ВЛКСМ
20—21 марта лауреат международных и всеобщих конкурсов Ирина Отиева с группой Юрия Крашевского и рок-бард Александр Холкин.
Начало концертов 20 марта в 19 часов, 21 марта в 18 час. 30 мин. и 20 час. 30 мин.
Билеты продаются в кассах Дворца спорта. Кассы работают с 9 до 20 часов.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ И ТЕХНИКИ НОВОТРУБНОГО ЗАВОДА
19 марта. Спектакль Московского театра-студии «Версия» «Интердевочка». Начало в 20 часов.
Билеты продаются в кассе Дворца культуры и техники.

К СВЕДЕНИЮ ПЕРВОУРАЛЬЦЕВ И РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ!
Если вы желаете отремонтировать квартиру или любое промышленное помещение, просим обращаться к нам. Мы выполним любые работы: настелем линолеум и ДВП, оштукатурим, побелим и покрасим, произведем ремонт кровли, уберем или возведем перегородки из пиломатериала или из ажурного металла, сделаем встроенные шкафы из ДСП или другого материала по чертежам заказчика, проведем или сменим электропроводку, сменим сантехнику, изготовим ажурные шкатулки, металлические и деревянные ажурные изделия (ограды, наличники, перегородки и др.).
Обращаться по адресу: пер. Д. Донского, 2, телефоны 2-15-68, 2-34-02.

ГОРПИЩЕТОРГ приглашает на работу кioskеров, продавцов по продаже молока и кваса из цистерн, рабочих на переборку овощей. Для работы на складах базы приглашаем водителей электропогрузчиков с оплатой 200—220 рублей, предоставлением льготного питания.

«ВОСХОД»

ТОЛЬКО ДЛЯ ВЗРОСЛЫХ

С 20 марта по 2 апреля фестиваль фестивалей. Вновь на нашем экране показ новых зарубежных фильмов, получивших призы на международных кинофестивалях. Надеемся, что вы откроете для себя новые имена актеров и режиссеров, увидите фильмы, разные по жанрам: о любви, политике, человеческих судьбах.

20—26 МАРТА.
«Любят только раз» (Югославия). В этой картине есть некоторый переизбыток чувственности, вообще свойственный югославскому экрану, а тем более фильму о любви.
«Атлантик-Сити» (США). Герою фильма судьба подарила удачу. В его заурядную жизнь входят деньги и страсть, но слепая удача всегда безрасудна.

27 МАРТА—2 АПРЕЛЯ.
«Естердей» (Польша). Поклонники «Битлз» — против «музыки толстых». Это история одной непокорной компании.
«Прилив» (Австралия). Случайные заработки, стриптиз в ресторане, пьянство, постоянные дорожки — вот чем заполнены будни молодой женщины — главной героини этого фильма.
Сеансы: 9, 13, 17 и 21 час.
Билеты продаются в кассе кинотеатра.



Удобная резиновая обувь — это прекрасное самочувствие в сырую погоду на весь день!
С 17 по 23 марта магазины № 5 «Товары для детей» (ул. Трубников), № 13 «Обувь» (п. Динас), № 30 «Товары для мужчин» (ул. Трубников), № 34 «Промышленные товары» (п. Хромпик), № 35 «Промышленные товары» (ул. Советская), № 37 «Одежда», «Обувь» (п. Магнитка), № 44 «Товары для женщин» (ул. Ватутина), № 48 «Промышленные товары» (п. Талица) приглашают на неделю продажи резиновой обуви.
В широком ассортименте женские сапожки на низком и среднем каблучке, полусапожки, мужские сапоги и полусапоги, галоши, детские резиновые сапожки различных расцветок и моделей.

ВНИМАНИЮ ПЕРВОУРАЛЬЦЕВ!

С 17 марта открывается новый междугородный маршрут № 829 Первоуральск — р. п. Арти с промежуточными остановками: п. Первомайский, р. п. Атиг, г. Н. Серги, г. Михайловск. Отправление автобуса ежедневно из Первоуральска в 6 час. 35 мин., из р. п. Арти — в 12 час. 30 мин. местного времени.

ПЕРВОУРАЛЬСКОЕ БЮРО ПУТЕШЕСТВИЙ И ЭКСКУРСИЙ ПРЕДЛАГАЕТ ТУРИСТИЧЕСКИЕ ПУТЕВКИ НА АПРЕЛЬ ПО СЛЕДУЮЩИМ МАРШРУТАМ.

По Прибалтике (Друскининкай). Размещаются туристы в благоустроенном частном секторе. За время отдыха туристы совершат экскурсии в Вильнюс, Каунас, Тракай, Гродно, посетят единственный в мире музей чертей и IX форт (бывшая во время войны фабрика смерти). Цена путевки поездом с 19 апреля по 1 мая 174 рубля.

Нарва — крупнейший промышленный центр Эстонской ССР. Размещаются туристы в благоустроенном частном секторе. За время отдыха посетят Таллин, город-герой Ленинград, познакомятся с центром науки и культуры ЭССР г. Тарту, посетят художественный музей и музей обороны. Цена путевки самолетом с 19 по 25 апреля 238 рублей.

Средняя Азия — с 9 по 18 апреля. Размещаются туристы в г. Андижане в тургостинице «Золотая долина» по 2—3 человека в комнате со всеми удобствами. Питание в ресторане. За время отдыха туристы совершат экскурсии в древнейший город мира Ош, посетят резиденцию правителя XIX века Худояр-хана в городе Коканде, молодой город Фергану и Наманган. Цена путевки самолетом 240 рублей.
За путевками обращаться по адресу: ул. Ленина, 37—2, телефоны 2-69-17, 2-69-90.

УВАЖАЕМЫЕ ПЕРВОУРАЛЬЦЫ!

На фабрике химчистки и крашения одежды «Чайка» для удобства населения и экономии времени организована предварительная запись в прачечную самообслуживания.
Часы работы прачечной самообслуживания: с 8 до 22 час., понедельник — с 10 до 16 час., выходной — воскресенье.
Справки по тел. 2-53-30 или 2-53-63.
Адрес: ул. Данилова, 1-а.

• Меняем

Меняется 2-комнатная квартира (1-й этаж, полностью оплачена) на 3- или 4-комнатную коммунальную без компенсации. Обращаться по смене «Д»: ул. Вайнера, 43-а—31.

Меняется 2-комнатная квартира в г. Новотроицке Оренбургской области на равноценную в Первоуральске. Обращаться по телефону 9-00-56.

Меняется 2-комнатная благоустроенная квартира в г. Камышлове на квартиру в Первоуральске. Обращаться: ул. 1 Мая, 3, кв. 29.

Требуется жилплощадь для трех человек. Звонить по тел. 7-30-68 после 17 часов.

Меняется 2-комнатная квартира в г. Норильске на равноценную в Первоуральске. Обращаться: ул. Волдарского, 17, кв. 47 после 19 часов.

Меню трехкомнатную квартиру 46 кв. м на двухкомнатную малогабаритную и однокомнатную. Возможны другие варианты. Обращаться: пр. Космонавтов, 5—35.

Продается дом с приусадебным участком 6 соток. Обращаться: п. Динас, ул. Тракторная, 21 в любое время, тел. 97-6-25.

Требуется жилплощадь для семьи из трех человек. Звонить по тел. 2-43-81.

Требуется жилплощадь для семьи из трех человек. Обращаться: ул. Чкалова, 19, кв. 41.

Под знаменем Ленина



623100, г. Первоуральск, пр. Ильича, 21/40.
Редактор 2-15-72, зам. редактора 2-52-05, ответственный секретарь 2-14-94, отдел партийной жизни 2-52-83, экономический отдел 2-53-47, отдел информации 2-14-50, отдел писем 2-52-21, бухгалтер, прием объявлений 2-53-71.

Печать высокая. Объем 1 п. л. Индекс 53825. Заказ 1582. Тираж 38260. Первоуральская типография упрполиграфиздата Свердловского облисполкома. Первоуральск, пр. Ильича, 26-а.